

HK开展社会文明大行动创建海南文明岛·做文明海南人

我省各市县广泛开展“学礼守礼”活动

宣传文明礼仪 树立良好典范

■ 本报记者 计思佳

“希望大家在过马路时，能多点耐心等待，坚决按照信号灯行动，不闯红灯；同时，要做到走人行横道，不要图一时省事而乱穿马路，做一个文明行人。”

6月20日上午，海口“告别不文明行为 做文明有礼的海口人”首场宣传活动在海口市人民公园举行。启动仪式上，来自海口西湖实验学校的胡鹤作为学生代表宣读了倡议书，倡议大家从身边的小事做起，做文明的传播者。

近几年，我省广大群众的文明素质有了显著提升，但闯红灯、乱扔垃圾、乱吐痰、破坏绿化等不文明现象仍然存在。为推动社会文明大行动扎实、持久开展，我省广泛开展“学礼

守礼”活动，针对当前道德领域中的突出问题，大力宣传普及文明礼仪知识，完善文明礼仪规范，为广大市民做出良好示范。

倡导市民文明行车、文明乘车、文明走路是“学礼守礼”活动的重要内容。海口退休老人陈华梅当交通志愿者已有两年，她经常穿着志愿者马甲，站在中山路和建国路交叉口，对闯红灯、电动车载人等不文明行为进行劝导。行人过马路时，看到有机动车自觉停下来礼让，陈华梅高高举起手中的指示牌，上面写着“为你的礼让点赞”。

陈华梅认为，一场场文明礼仪宣传活动能促使市民自觉审视自己，矫正不文明行为，为全社会营造文明向善的浓厚氛围。“两年前，很少有汽车会自觉停下来等待行人，通过大力宣

传和严管重罚，机动车礼让行人已成为海口的一道文明风景线。”

公共交通是向市民、游客宣传文明礼仪的重要平台之一。今年6月5日，三亚市出租车文明车队正式成立，8家出租车企业共同组建了一支以“传播爱心、热心公益、真情服务”为行动纲领的服务示范标兵车队，首批招募136名的哥的姐参与。“出租车行业被称为‘城市名片’，出租车驾驶员队伍的素质代表着一个城市市民的整体素质。”三亚市出租车协会相关负责人表示，加入文明车队的驾驶员需要认真执行出租汽车客运行业服务规范，乐于参加爱心助学、免费接送考生等各类社会公益活动。

对于“窗口单位”的工作人员来说，学习政务礼仪能够增进亲和力，提

升和市民的沟通效果。今年6月12日，海口秀英区海秀街道组织了一场文明礼仪知识讲座，邀请了礼仪形象专家、国家高级心理师王喆，从基本礼仪规范、言语礼仪、行为礼仪、交际活动礼仪、服饰与形象塑造、良好的人际关系、沟通技巧、政务接待礼仪和餐饮礼仪等方面进行了详细讲解。“收获很大，没想到简单的问候、询问有这么多的学问。我们一句话的语气、一个简单的动作都会影响办事市民的情绪。”海口港社区网格员柯维亮说。

学习文明礼仪需要从娃娃抓起。谦恭、尊敬、礼让……中国传统经典中处处蕴含着对礼仪的阐释。今年6月15日，海口举办中小学“我们的节日·端午”中华经典诵读比赛。台上，学生们身着古装，慷慨激

昂，通过对古诗词的演绎，带领观众重温中华经典。海口市第十四中学初一学生王虹颖说，参加朗诵比赛让她更加深入地了解中国传统文化，今后将“铭记在心，常思其意”。

在乡村，为了使文明礼仪深入千家万户，多个市县广泛开展传承优秀家风家训活动。“家庭以和为贵，人生以善为本”“家庭和睦，遵纪守法，团结邻里，与人为善”……在海口市秀英区石山镇施茶村，村民把家训钉在自家大门口，村里专门建起了家训展览馆。石山镇委书记胡余亨表示，弘扬优秀家风家训，不仅能让村民“记得住乡愁”，还是以家风带党风促政风正民风的良好载体，为美丽乡村建设、全域旅游发展、百姓生活改善提供了文化支撑。

(本报海口6月21日讯)

专家建议推广“学礼守礼”活动 通过建立奖惩制度 让文明礼仪成为自觉行动

本报海口6月21日讯（记者计思佳）“礼仪是全世界通用的语言。人类的所有活动都是由交往展开的，也许大家语言不同，但是说话的态度、笑容、动作，都会产生沟通的效果。”在国家开放大学（海南）国际旅游学院执行院长杨哲昆看来，文明礼仪对于海南至关重要，应该在全省广泛推广“学礼守礼”活动。

杨哲昆认为，随着海南对外开放的扩大和深化，国际化水平的不断提升，将会迎来更多世界宾客来此工作、旅游。“因为文化背景的不同，各个民族的礼节有差异。以问候为例，有的民族是握手，有的是拥抱，有的是拱手，这些都是我们需要学习和了解的。”

“纵然在表现形式上有区别，但世界礼仪的精髓是相同的，那就是尊重、谦让。”杨哲昆举例说，夏威夷是世界著名的旅游胜地，但游客们评价，夏威夷最好的旅游资源不是阳光、沙滩、火山，而是当地人的微笑。“当游客来到一个陌生的城市，如果能处处感受到温暖、友善，自然会对当地形成良好的印象。”

海口社科专家詹长智也认为推广文明礼仪对于提升城市形象至关重要，并对我省目前开展“学礼守礼”的活动形式予以赞同。“推广‘学礼守礼’活动需要仪式感和个性化。”詹长智说，中国古人就有把家风家训刻上石碑、写在墙上、印进家谱的传统，因此村民把家训钉在家门口是对传统的传承，也体现了他们对家风家训的尊重和推崇。另外，针对窗口行业工作人员、学生、出租车司机等群体，我省采取了不同的文明礼仪推广形式，体现了个性化，更有利文明礼仪深入人心。

文明礼仪既需要深入千家万户，更需要见诸行动。对于下一步如何继续深入开展“学礼守礼”活动，杨哲昆建议，首先应该加大对文明礼仪的宣传推广，为“学礼守礼”活动营造浓厚的氛围。其次，应该在各个行业树立“学礼守礼”的榜样，形成示范、带动效应。最后，政府应该建立严格的奖罚制度，对文明守礼的典型行为进行奖励，对破坏社会风气、降低城市美誉度的行为进行处罚，让文明礼仪成为每个人的自觉行动。



6月20日上午，海口市龙华区启动“告别不文明行为 做文明有礼的海口人”宣传活动，志愿者在海口市人民公园附近路段开展文明劝导活动。

本报记者 袁琛 通讯员 洗欣欣 摄

H短评

让“学礼守礼”成为风尚

孔子曰：“不知礼，无以立也。”意思是说，人若不知礼仪，就无法立身处世。礼，是我们做人的基本要求，也是社会和谐发展的重要保证。“学礼守礼”如何，体现着一个地区、一个国家的文明程度。

“学礼守礼”是中华民族的传统美德。在社会的演变中，“礼”的内涵与时俱进不断发生变化，但是守礼的要求在任何社会都是存在的。在现代社会，守礼，意味着要遵守公共规

则，遵守公序良俗，它体现在见面时的一声问候、对长辈的尊重、与邻里团结和睦；体现在公交车上的礼让，对公共秩序和规则的遵守和遵循；体现在仪容仪表整齐、待人接物热情、礼仪礼节周到等各个方面。推进海南社会文明，要求我们每一个人都要遵循文明交通、文明旅游等公共秩序规则，做文明有礼的海南人；要求各行各业、窗口单位不断完善文明礼仪规范，为人民群众做出良好示

范；要求各市县、乡镇、社区结合家庭美德教育，大力宣传弘扬尊老爱幼、家庭和睦、邻里团结等礼仪知识，让文明礼仪深入千家万户，见诸行动。

人无礼则不立，事无礼则不成，国无礼则不宁。只有让学礼、守礼、讲礼成为一种风尚，才能不断提升公民文明素质，从而有效提升海南的软实力，让海南真正成为展示中国风范、中国形象、中国气派的靓丽名片。

我省公开征集海南省科技成果转化投资基金合作投资机构 加快推动科技成果产业化和资本化发展

本报海口6月21日讯（记者王玉洁）省科技厅联合省财政厅近日下发文件，将面向社会公开征集与海南省科技成果转化投资基金合作的投资机构，发挥财政资金的引导作用，吸引社会加大对我省科技成果转化的投入，加快推动我省科技成果的产业化和资本化发展，加速我省科技型企业发展。

记者了解到，海南省科技成果转化投资基金将主要投向各级各类财政科研计划（专项、基金）及其他社会资金支持的新技术、新工艺、新装置、新产品、新材料等科技成果，推动科技成果转化应用。这些被投资的科技项目主要包括但不限于海洋科技产业、航空航天产业和医疗健康产业的科技成果，以及国

家科技成果转化项目库中的项目。

按照计划，海南省科技成果转化投资基金将募集2亿元至2.5亿元，省级财政预算安排4000万元；海南省科技成果转化投资基金管理公司将依法向社会募集1.6亿元至2.1亿元，其中包含基金管理公司按照不低于基金规模1%的比例配置注入的部分。

根据要求，该基金存续期为7年，其中投资期4年，退出期3年。退出期结束后仍有项目尚未推出的，可根据情况在争得合伙人同意后延长存续期3年，投资该项目的基金最长可拥有10年存续期。

值得一提的是，为推动本省科技成果转化发展，助推本省科技型企业

快速发展，该基金投资海南省内项目的资金比例不低于基金规模的50%，投资单个项目的资金比例原则上不超过基金规模的20%。

即日起至7月3日，各申报投资机构需将基金组建方案申报材料报送至省科技厅，详情可前往省科技厅网站查询。

文昌加快推进国家海岸公园建设 积极打造国家海岸建设示范区、文化展示区、生态保护区

本报文城6月21日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）记者从文昌市相关部门获悉，为加快区域协调发展，文昌市日前印发了《文昌国家海岸公园建设工作方案》，明确以海岸带生态保护和修复为基础，积极打造对接国际标准、承担国家职能、彰显文昌特色，集旅游度假、养生运动、绿化美食、科教观光于一体的国家海岸建设示范区、文化展示区、生态保护区。

文昌市委主要负责人要求，按照“陆海统筹、河海兼顾”原则，结合“河长制”“湾长制”工作开展的成果，全面做好入海河流污染治理、海域海岛综合整治、生态保护红线范围监管工作。文昌将重点开展清澜港自然保护区、文昌麒麟菜自然保护区以及铜鼓岭国家级自然保护区的生态保护和修复。

与此同时，根据省“多规合一”改革工作划定的生态红线，文昌积极开展生态红线范围内违法建筑的认定和处置工作，经认定的违法建筑坚决予以拆除（其中涉及的民居，限期迁出安置后拆除）；有计划地整治岸线陆域200米范围内违法建筑和养殖池、养殖场，推进海岸带污染治理和岸线修复，坚决拆除滨海旅游公路沿线两侧违法建筑。

为稳步推进各项工作，文昌市还制定了近、中、远期实施规划以及详细任务分解表。其中，近期至2020年，文昌将在开展海岸带专项整治修复工作的基础上，做好高隆湾岸段、月亮湾—铜鼓岭北麓岸段、罗豆红树林岸段、铜鼓岭—淇水湾岸段、八门湾岸段、冯家湾岸段、妈祖文化公园、东郊椰林岸段的规划建设，力争重塑中国最美椰林海岸。

万宁通过复审 获“省级卫生城市”称号

本报万城6月21日电（记者袁宇 特约记者卓琳植）记者今天从万宁市政府获悉，万宁日前成功通过省级卫生城市复审，这标志该市成功获得“省级卫生城市”。

据悉，省爱卫办日前组织省级卫生城市复审技术评估组对万宁市省级卫生城市复审进行了技术评估，从爱国卫生组织管理、健康教育、市容环境卫生、环境保护、公共场所和饮用水卫生、食品安全、传染病防治、病媒生物防制、单位居民区与城中村、城乡结合部卫生等九大项内容进行了全面评估。经过实地评估，专家组认为万宁市各项指标均达到《海南省卫生城市标准》要求，予以通过。

值得一提的是，在市容环境卫生上，万宁各项管理制度、组织机构、考评机制比较健全，主干道车辆停放、门前三包管理、农贸市场和建筑工地管理等均比较规范，环卫清扫保洁时间达到要求，保洁效果较好。

乐东计划2023年 各村镇达到国家或省级 健康村镇标准

本报抱由6月21日电（记者梁君穷）记者从乐东黎族自治县爱卫办获悉，近日乐东出台了卫生（健康）城市、卫生（健康）村镇创建方案，计划用5年时间力争全县各村镇达到国家或省级卫生（健康）村镇标准。

据悉，创建工作分两个阶段进行，2020年底前国家卫生县城得以巩固保持，至少创建成功1个国家卫生镇和7个省级卫生镇，76个行政村建成省级卫生村；建成一大批省级健康村镇建设示范村镇，2023年底前建成3个国家卫生镇和10个省级卫生镇，151个行政村建成省级卫生村；建成一大批国家级和省级健康村镇建设示范村镇，全县各村镇达到国家或省级健康村镇标准。

乐东还开展建设健康“细胞”工程。家庭和个人可以就近得到生理、心理和社会等多层次、连续性、综合性的服务，同时积极促进不同地域、文化以及社会背景社区居民的融合。

值班主任：董纯进 主编：罗清锐 美编：杨薇

专题

海口市骨科与糖尿病医院成功为两贫困患者实施手术治疗

术后恢复状况良好，他们又能正常行走了

男子骨折伤多年未治，手术治疗后告别轮椅

与陈召英同病房的，还有贫困患者郑庆永，他于17年前骑三轮车摔倒，受伤后到当地医院就诊，进行了股骨内固定术，但是骨折愈合后，因为家庭困难等原因，一直未到医院拆除钢板。术后第四年，又因不小心扭伤左大腿，导致左大腿疼痛、畸形、活动受限，也是没有到医院及时进行治疗，骨折后并发了慢性骨髓炎，左腿不能走路，手术前只能坐轮椅。经诊断后，于晓巍带领团队为其做了钢板取出术，并行植骨，股骨髓内钉固定术，术后康复情况良好。

“非常感谢于医生，让我对生活重新有了希望，可以像正常人一样走路，不用再坐轮椅。”郑庆永说。

专家：骨伤疾病不能拖，以病人为中心精准治疗

“骨伤疾病不能拖，要及时治疗，不然小毛病拖成了大毛病。”于晓巍说，长时间不处理易出现骨科并发症，比如感染、肢体力功能障碍等。

据了解，于晓巍从事骨科临床工作已经23年，擅长股骨头缺血性坏死，复杂的骨折诊治，以及骨不连、慢性骨髓炎等骨折并发症的治疗，擅长人工关节置换术。于晓巍工作至今，已获批专利15项，其中美国专利2项。

去年11月底，上海市第六人民医院海口市骨科与糖尿病医院在海口市正式开业，于晓巍从上海来到海南，立志于为海南广大骨科患者消除病痛。“作为医生，要以人文角度考虑患者病情，骨科疾病有多种治疗方法，要以病人为中心选



择最合适的方法，提供精准治疗。”于晓巍说，年轻医生一定要多思考，从疾病的

发生发展，要进行分析，但最为重要的是应该对病人的实际情况进行有针对性的

处理，方能从根本上解决患者疾苦。同时，这些经验的获得又可以为临床治疗技术提供新的思路和新方法。

策划/撰文：王润

今年5月初，来自保亭黎族苗族自治县什玲镇的骨折伤贫困患者陈召英和郑庆永，在当地政府的帮助下，被送到上海市第六人民医院海口市骨科与糖尿病医院治疗。

上海市第六人民医院海口市骨科与糖尿病医院骨科主任医师、医学博士于晓巍为他们做了准确诊断后，开始进行精准治疗。6月5日，两位患者术后康复良好，出院回家。“困扰我多年的病痛解除了，真的太高兴了。”陈召英说。

骨折10年未治靠拄拐走路，六旬阿公手术后正常行走

今年61岁的陈召英老人，1974年，当时还在读高中的他，不幸患上了骨髓炎，曾做过前腰骶部慢性骨髓炎病灶清除术。后来因缺钱无法继续治疗，就一直忍着病痛。2008年，陈召英又因意外